Посвящение в отдыхающие
сценарий открытия смены в детском лагере
Цель: Организация увлекательного досуга, развитие творческих способностей, чувства коллективизма
Рекомендации: накануне мероприятия, посвящённого открытию лагерной смены, формируются отряды, выбираются командиры. Каждый отряд придумывает название, девиз, готовит красочный плакат о своём отряде. Отряды получают задание для коллективного творческого дела «Разведшкола».  Заранее нужно подготовить вопросы о лагере, о директоре, о воспитателях и вожатых и т.п. Например, сколько окон в столовой, сколько берез на аллее, сколько скамеек вокруг сцены, что ценит в людях директор лагеря, имена всех вожатых, где находится медпункт, сколько кабинетов в лагере и т.д. Затем раздаются листы с вопросами отрядам, и начинается игра. В результате - дети знакомы не только с лагерем, но и с работниками.
Оборудование: вёдра, пластиковые бутылки, ложки,  старые газеты, верёвка
Музыкальное оформление: подложки для игр

Ход мероприятия:

Ведущий: Здравствуйте, дорогие ребята! Мы рады видеть вас в лагере! Вы готовы хорошо отдохнуть?  Но быть настоящим отдыхающим не так-то просто? Некоторые думают: вот лёг на песок, вытянул ножки, взял в руки бутылочку лимонада, и ты уже на отдыхе или пришёл в лагерь и – развлекайте меня, устраивайте мой отдых. Нет! Звание отдыхающего нужно заслужить! Вам сегодня предстоит пройти несколько неложных испытаний, и только тогда наша лагерная смена будет считаться открытой.

Настоящие отдыхающие должны быть очень подвижными, иначе они рискуют нигде не побывать и ничего не увидеть. Кроме того, обязателен творческий подход к отдыху, чтобы было о чём вспоминать долгими зимними вечерами. 
Первое задание: встать в одну шеренгу, затем перестроиться в квадрат, ромб, букву «Ж», птичий косяк. (Определяется отряд, быстрее справившийся  заданием).

Ведущий: Настоящие отдыхающие не должны бояться солнца, но, тем не менее, соблюдать меры предосторожности. Вам предстоит как можно быстрее изготовить головной убор.
Второе задание: Отряды получают газеты и мастерят головные уборы. В этом конкурсе нужно учитывать не только скорость выполнения задания, но и аккуратность, и  оригинальное решение.

Ведущий: Настоящие отдыхающие не должны бояться воды. Вам нужно запастись водой. Каждый отряд получает по пластиковой бутылке и за 1минуту наполняет её водой столовыми ложками.
Третье задание: для проведения эстафеты нужны вёдра с водой, одинаковые пластиковые бутылки и ложки. Определяется отряд, набравший большее количество воды.
Ведущий: Настоящие отдыхающие ценят каждое мгновенье отдыха и стараются всё делать быстро, например, строиться всем отрядом на одной верёвке.

Задание четвёртое: отряд по команде старается выстроиться на верёвке, растянутой по полу. Затем верёвка складывается вдвое, отряд вновь пытается уместиться на ней. Определяется отряд, который был самым организованным и быстрым.

Ведущий: Настоящие отдыхающие должны не бояться трудностей и при необходимости уметь вывернуться наизнанку. Встаньте друг за другом, возьмитесь за руки, ноги на ширине плеч. Последний в колонне, не размыкая рук, проползает между ног всех стоящих, двигаясь вперёд. За ним двигаются все остальные.
Задание пятое: «Вывернуться наизнанку». После выполнения задания, определяется отряд, который быстрее и точнее это сделал.

Ведущий: Вы прошли все испытания. Молодцы! Теперь нам осталась только произнести клятву отдыхающего. Поднимаем вверх правую руку и повторяем за мной.
Клятва отдыхающего

Клянусь в том, что буду я стараться
Вовсю отдыхать, загорать и купаться.

Клянусь!

 Я постараюсь воспитанным быть
И в лагере нашем со всеми дружить.

Клянусь!

Клянусь  воспитателям я помогать,

Кушать отлично, отлично играть.

Клянусь!

А если нарушу я клятву свою,

Тогда я передний свой зуб отдаю,

«Пепси» и «Колу» на всех я куплю,

Танец станцую и песню спою.

Клянусь!

Я отдыхающим буду примерным

И клятве своей останусь я верным!

Клянусь!

